

18

I. évfolyam.

Budapest, 1900. augusztus 11.

18. szám.

# MAGYAR NÉPLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI KATHOLIKUS HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON 16 OLDAL TERJEDELEMMEL.

**Előfizetési ára:**  
 a magyar birodalomban és Ausztriában:  
 Egész évre . . . . . 4 kor.  
 Fél évre . . . . . 2 kor.  
 Negyed évr . . . . . 1 kor.  
*Egyes szám ára 8 fillér.*

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Budapest, VIII., Prater-utca 44. sz.**

— Egy pöttyös hirdetés ára 20 fillér. —

A német birodalom államaiba egész  
 évre **6 korona.**

Európa egyéb államaiba és Amerikába  
 egész évre **8 korona.**



Mária menybemenetele.

## Romániai zsidók Budapesten.

Az a sok romániai zsidó, ki — miután Romániában kurtábbra szabták nekik az abrakos tarisznyát — onnan kivándorolt, majd mind itt rekedt Budapesten. Tizennégy napot töltöttek itt s ez alatt az idő alatt ugyancsak pompás életük volt. Itteni hitsorsaik gyűjtést indítottak számukra és — tisztelet a zsidó összetartásnak — néhány nap alatt 110,000 korona jött össze. De volt is érte láрма. Az összes magyarországi lapok (kivéve azt a nagyon kevés néhányat, mely keresztény kézben van) naponként hasábokat irtak arról a nagy igazságtalanságról, a miben a szegény romániai zsidóknak részük volt. Pedig a román kormány mást nem tett, mint övrendszabályokat a zsidók csalásai és népfosztásai ellen. Az alkalmat, hogy tisztességes munkából megéljenek, nem vette el tőlük.

De hát hol kell a zsidónak a tisztességes verejtékes munka? Ha ő nem uzsoráskodhatik, nem seftelhet szabadon, akkor inkább kivándorol. Bécsből visszaküldték mind, ott nem kellenek. De nálunk, itt bizony sokkal több hatalma és befolyása van a zsidóságnak, semhogy megakadályozhattuk volna a zsidók partraszállását. A gyűjtött pénzt szétfosztották köztük s egy részük tovább utazott Amerika felé, a másik részük visszament Romániába, a harmadik rész pedig — alighanem ittmarad.

Szegény romániai zsidók, hogy bámultak, mikor a vastag zsidóasszonyok eljöttek őket meglátogatni, gummikerekű hintón, szolgától kísérvé, nehéz selyem ruhában, aranyval gyémántokkal gazdagon spékelve! Hogy bámultak, mikor végimentek az Andrássy-uton, a korzón, a városligeti Weingruber-féle nagy vendéglőbe, a Margitszigetre, Lukácsfürdőbe stb. — mindenütt csupa hitsorsost találva, mind gazdag egytől-egyig. Azon kíváncsiságukra, hogy miből élnek, miből gazdagodnak, illetve hát mit dolgoznak itt a zsidók, a hitsorsosok elvezették őket vagy 160 budapesti kávéházba, a hol a gazdag zsidóasszonyok férjei tartózkodnak reggeltől estig és seftelnek, elvezették őket az árverési csarnokba, a hol a szegény emberek holmiját potom pénzért veszik meg a zsidó hienák s jó drágán adják el megint a népnek. Elvitték őket a börzére, megmutatták nekik azokat a hitsorosokat, akik egész éven át ott lödörögnek, nem dolgozva semmit, csak megvárva az aratást, megszabják a gabona árát s ebből milliókra menő hasznuk van, míg a szegény földmives egész évi munkája után alig kap annyit a miből megélhet és adóját kifizeti. Szörnyen bámultak a romániai zsidók, hogy ezeknek a gabonagseftelések után még adót sem kell fizetniök.

Valamennyiök azzal a tudattal távozott, hogy sikerült meglátniok a zsidók igéretföldjét s csak azt nem tudták megérteni, miért nem szabad nekik is itt maradni e Kanaánban. Miért adnak nekik inkább pénzt, csak hogy elmenjenek? Hát csak nem bolondultak meg a budapesti zsidók, hogy újabb konkurrenszeket hozzanak a nyakukra, a kikkel meg kéne osztani a rebachot, a koncót? Küldték őket Amerikába, Kanadába s vissza Romániába, hadd fosztogassák ott a népet, a magyarországi területre ők már elegen vannak, a mit bizonyíthatnak a szegény ruthének is. Mert ép a ruthénekről van szó, érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy a szegény elnyomított ruthének érdekében a zsidó lapok soha egy szót sem irtak, pedig többen nyomorogtak, mint 300-an, s régebben nyomorogtak, mint a románaiak, de ez nem indította meg érző keblüké, míg a néhány száz zsidó kivándorolt miatt olyan gezőreszt csaptak, hogy Jerikó falai is összedültek volna, ha egyáltalán még állnának.

És mi, keresztények, még mindig nem veszünk példát e faji összetartásból, mi még mindig széthuzunk, még mindig nem látjuk azt az óriási veszélyt, mely elnyeléssel fenyeget? A nép, a szegény magyar nép látja és érzi a veszélyt, de nem tud magán segíteni, nincs önzetlen vezetője, nincs a ki a hinárból ki vezető utra terelje. Ott áll ő, szerényen, valóságosan, becsületesen, bizva a vezetőknek ígérkező emberekben, de minden remény nélkül — sorsa nem javul. Lám a zsidók nem sokat okoskodnak, ha valamit tenni kell, azonnal tesznek, s egy táborban látni ilyenkor őket mind. Ők nem huznak szét csak azért, mert a segélyakciót Schlesinger Pál vezette s nem a Mezei Móricz s nem huznak szét azért, mert az egyik így akar, a másik úgy, hanem cselekszenek, kiki a maga módja szerint, saját felfogása szerint, mindenki más-más eszközzel, más formában, *de egy cél felé haladva: az ő boldogításuk célja felé*, ha mindjárt a keresztények megrontása árán.

Nálunk keresztényeknél eddig az a szomorú szokás divott hogy egyik társadalmi tényező sem törődött a másikkal. Ami csepp mozgalom van, azt is csak a papság csinálja. Keresztény lapokat, politikai pártot, szövetkezeteket, olvasóköroket eddig majd mind csak a papság kezdeményezte és nagyrészt ma is vezeti. A középosztály, iparosok, gyárosok, jobbmódúak, az intelligencia azonban tüntetően távol van ezen alkotásoktól. Nem úgy a zsidóknál. Ott a kezdeményezés és vezetés nem a papság kezében van, s együtt látjuk a bankár mellett a korcsmárost, pálinkamérőt, hírlapíró, stb. Minden egyes érvényesülhet. Ha ez bekövetkezik nálunk, akkor mi is győzünk.

## POLITIKAI HIREK.

**Az osztrák miniszterek**, kik a mult héten Rátóton voltak tanácskozni Széll Kálmán miniszterelnökkel, onnan egyenesen Ischlbe utaztak a királyhoz, hogy az eredményről jelentést tegyenek neki. Mint tudósítónk értesít, az osztrák kormány megkísérli még egyszer egybehívni a képviselőházat, de ha az ellenzék ismét lehetetlenné teszi az alkotmányos uton való kormányzást, úgy megszűnik Ausztriában az alkotmányos élet s csak császári rendeletekkel fognak kormányozni. Ha most Magyarországon ügyes és bátor kormányfőriak volnának, keresztül vihetnék azon gazdasági és politikai változásokat, melyek bennünket a 67-es kiegyezési törvény szerint jogosan megilletnek, de a melyeket osztrák-mászó kormányaink folytán mindig Ausztria javára érvényesítettek. Kormányaink mindig csak azon nyargaltak, hogy Ausztria legyen megelégedve s azt tették, a mit a bécsi kormány óhajtott. Azért maradtunk mi el gazdaságilag Ausztria megett.

**A szabadelvűek** megróbbálták Rajeczen népgyűlést tartani, épügy, mint a néppárt. Csakhogy csunyául felsültek. Vagy 140 ember volt csak összegyűlve s annak is négy ötödrésze néppárti volt s folyton abczugolta őket, úgy hogy szónokaik közül egyik sem volt képes beszédét befejezni. Pedig a szegény lurkók már a krisztusi tant és a progresszív-adókat is kezdték hangoztatni, csakhogy hangulatot tudjanak kelteni maguk mellett, de mind hiába, a nép nem akarta meghallgatni őket, sőt záptojást is dobáltak rájuk. Lehajnalodott már a szabadelvűségnek Magyarországon. Nem kell már a magyar népnek a vallástalan, csak hivataloskodó, basáskodó rendszer. Szabad akar lenni a magyar nép, könynyíteni a terhen s jól tudja, hogy ezt csak a Lepsényi-féle 29 pontu néppárti programmal valósítja meg.

**A tapolczai kerületben** e hó 14-én lesz a választás. A néppárti *Mócsy Antal* halálával gazdátlaná lett mandátumért még eddig nem igen nagy kívánczóság mutatkozik. Eddig csak egy jelölt van: a néppárti programmal fellépő *Abaffy Emil* cs. és kir. kamarás. Oka ennek főképen az hogy az új képviselőt csak egy esztendőre választják s így nem tartják érdemesnek a jelöltek pénzüket áldozni. Mert manapság a jelöltek a mandátumot csak számításból keresik. Nagyon, de nagyon kevés azon képviselők száma, kik önzetlenségből keresik a mandátumot, csak azért, hogy alkalma legyen a szegény magyar népen segíteni, jó és hasznos törvényeket hozni. Ma azt számítja a jelölt, hogy mibe kerül neki a mandátum s mennyit fog jövedelmezni: ha ezen számítása hasznot mutat ki, akkor belevág és felép; ha nem mutat hasznot — úgy mint most a tapolczai — úgy nem igen vág bele. A néppártnak, a mely a kerületet eddig bírta, mindenesetre érdeke a kerületet megartani, s azért ő elsőnek állított jelöltet. Csak az a csodálatos, hogy a néppárt sosem talál más jelöltet, mint vagy papot, vagy valami grófot vagy cs. és kir. kamarást. Hát holmi értelmes kisbirtokost vagy iparost nem jó volna már bevinni abba a képviselőházba, aki a revízió kivül még egyéb szükséges és égető nemzetgazdasági kérdéshez szólna tudással és szakértelemmel. Ezáltal a néppárt képviselőházi szereplése is veszítene egyoldalúságából és unalmasságából. No meg illendő is volna, ha azok az urak belátnák, hogy nemcsak a

prelátusnál vagy grófnál kezdődik az ember, hanem tessék a *tehetségeket* is mérlegelni és kellő méltánylásban részesíteni. A tapolczai választást megelőzve augusztus 12-én, vasárnap délután 4 órakor a néppárt népgyűlést tart *Zala-Topolczán* a templomtéren. 1. *Beszámoló a néppártról.* Tartja: Molnár János, pápai főpap, orsz. képviselő. 2. *A néppárt teendőiről.* Tartja: Abaffy Emil, cs. és kir. kamarás. 3. *A néppártról.* Tartja: Buzáth Ferencz, orsz. képviselő. 4. *A néppárt és a kisiparosok.* Tartja: Major Ferencz orsz. képviselő. 5. *Legyünk-e néppártiak?* Tartja: Kálmán Károly, orsz. képviselő.

### A váczai püspök installációja.

Lapunk egy régebbi számában értesítettük t. olvasóinkat, hogy a váczai püspöki székhelybe a király *körösségi és adorjáni Csáky Károly* grófot nevezte ki.

Az új püspök vasárnap, augusztus 5-én tartotta ünnepélyes bevonulását az egyházmegye székvárosába, Vácra. Az ősi püspöki város ugyancsak kitett magáért a fogadtatásban. Lelkes öröm, szívből jövő lelkesedés tükröződött vissza az egész városon, a mi nem is csoda, hisz annyi jó hír előzte meg a püspök jövetelét, hogy Vácznak minden polgára alig várta, hogy szemtől szembe lássa az új, jó püspököt.

A házak fellobogózva, az utak zöld lombdiszszel ellátva, az ablakok és erkélyek szebbnél szebb virágdíszítésben uszva, ünnepies hangulatot adtak az egész városnak. A vasutól a városba kanyarodásnál állt az első diadalkapu, míg a másik, rendkívül díszes kapu a Konstantin-téren volt felállítva, az uton pedig mindeütt virággal vegyest zöld fű volt hintve.

Kora reggel talpon volt az egész város, mindenki sietett jó helyet kapni, hogy a szeretett püspököt minél jobban lássa. A minden irányból jövő vonatok zsufozva érkeztek s ezer számra hozták az utasokat, kik a fogadtatásnál jelen akartak lenni. A rendező-bizottság egy része a vasutnál, a másik a diadalkapuknál, a harmadik része a székesegyházban volt elfoglalva. A vasutól kezdve a város felé az egyesületek és testületek álltak sorfalat zászlóik alatt. Künn a pályaudvaron a vidék nagybirtokosai, az autonómiai képviselők, a váczai polgármester, mind díszmagyarban és számos kanonok s udvari pap várta az Esztergom felől jövő vonatot.

Kevéssel fél kilencz óra előtt a város határában megszólaltak a mozsarak, melyeknek viszhangja támadt a Duna partján felállított mozsarakban, jelezve, hogy az egyházmegye főpásztora a város határába ért. Alig telt bele tíz percz, a távjelzőnél megjelent a vonat mozdonya, utána a szalonkocsik, amelyekben gróf Csáky Károly váczai püspök nővére gróf Schaffgotsch Róbertné s a püspök által meghívott vendégek ültek. Az első szalonkocsiból szállott ki Bolthizár József érseki helynök, Csernoch János, Roszival István kanonokok, Ruprecht Henrik, Pauler Ferencz esztergomi ezredesek, a másodikból Csáky Károly püspök, kit a pályaudvaron egybegyűltek lelkesen megéljeneztek. A hivatalos üdvözlés a Konstantin-téren volt, tehát a püspök az első osztályu

váróterembe vonult, a hol átöltözött. Diszruhát, karinget, hermelinprémes hosszú lilaszín köpenyt, az ugynevezett cappa majort vette magára, azután Balázs Lajos oldalkanonokjával a két fekete oroszméntől vont hintóba ült. Őt követte gróf Schafigtsch Róbertné, a nővére és Csáky Jenő gróf főhadnagy egy kocsiban. Elöl lovagolt Gajary Géza orsz. képviselő száztagu lovasbandérium élén. A püspök és kíséretének kocsijait mintegy hetven kócsi (több négyes fogat is) követte. Ezek között különösen feltűnt Prónay Dezső báró és Blaskovics fogata.

A Konstantin-téren Zádor János dr. polgármester üdvözölte a püspököt, ki a következőképpen válaszolt:

*Tisztelt Polgármester ur, tisztelt Uraim!*

Isten akarata és ő Felsege legmagasabb kegye nemcsak az e vármegyének és városnak fő-pásztorává, hanem a város első polgárává is tett. Azért első sorban sulyt fektetek arra, hogy jó püspök legyek, másodsorban sulyt fektetek arra, hogy a városnak jó polgára legyek.

Legzebb erényei a polgárnak: a szeretet, hűség és áldozó készség.

A város boldogsága attól függ, vajjon polgáraiban ég-e az előjárók és az egymás iránti szeretet tüze. Én szívem egész melegét, szeretetemet teljét adom át önöknek.

Amily szükséges, ép oly szép erénye a polgárnak a hűség is. A hűség megkívánja, hogy összetartsunk, hogy ne legyünk önzők. Osztózzunk meg egymással ö. ömben, bánatban. A megosztott öröm másokat is felvidít, a megosztott bánat fél keserűség.

Harmadik sarkalatos erénye a polgárnak az áldozatkészség. Az apostoli királyok bőkezűsége megadta a püspököknek azt a tehetséget, hogy áldozatkészek lehessenek. Én áldozatkész leszek mindenben, amennyire lehet, — minden jogos igényt támogatok, minden humanitárius intézményt gyámolítok.

Ezen erények gyakorlásával akarom megmutatni, hogy jó polgár leszek és ha teljesítettem mint polgár tisztemet, viszont hűséget, bizalmat, szeretetet várok önöktől is.

Most pedig menjünk a templomba s kérjük a Mindenható kegyelmét és segítségét!

A Konstantin-téren elhangzott püspöki válasz után a püspök ismét diszhintájába ült oldalkanonokjával s a közönség lelkes hódolata között a székesegyházba hajtatott, melynek lépcsőjén virágott hintó fehér ruhás „Mária gyermekek“ fogadták a „kedves testvérek“ vezetése mellett. A templom előcsarnokában Virter Lajos dr. nagyprépost teljes asszisztenciával, a papsággal együtt fogadta és csókra nyujtva neki a feszületet, a szentelt vízhintőt nyujtotta át kézesök kíséretében. A szentelt vízhintővel önmagát és környezetét megbintve, a szertartásoknál használatos füstölőbe tömjént tett a püspök, majd a nagyprépost által megincenzáltatott. Erre Virter nagyprépost a Te Deumot intonálta, melynek hangjai között áldást osztva vonult az új püspök a főoltárig, a hol rövid szentségimádást végezve a szentélybe ment, a hoi a Te Deum végén, püspöki trónusán állva hallgatta meg Virter Lajos dr. latin nyelvű üdvözlését.

A nagyprépost beszéde után a püspök mondott latin beszédet, melyet a püspöki trón köré csoportosult papság a legnagyobb örömmel fogadott.

Azután Öméltósága a sz. miséhez öltözött és teljes püspöki diszben a főoltárhoz járult. Előbb azonban még Csávolszky József székesegyházi főesperes a be-

iktatás alkalmából adandó pápai bullát olvasta fel magyar nyelven a népnek.

Mise után a püspök a szószékre lépett és igen érdekes beszédet mondott a földiek tulságos hajhászarsáról és lelkes élénkséggel, gunyosan aposztrofálta a különféle ferde felfogásokat.

A templomból tizenegy óra után hajtatott el a püspök diszfogatán ujonan berendezett palotájába, a hol a küldöttségeket fogadta. Elsőnek a klerust, utána a hadseregbeli tisztikart, azután Pest, Nógrád, Csongrád, Jász-Nagykun-Szolnok, Heves és Hontmegyék küldöttségei járultak a püspök elé külön-külön, mindenikhez lévén nyájas szava.

A tisztelgések után a püspök kissé pihent, mi-alatt a diszbebédre hívott 300 vendég a „Kuria“ szállóban gyülekezett.

Az ebédnél a püspök jobbján Boltizár püspök, balján a nagyprépost, szemben vele pedig nővére ült.

Ebéd közben felállt a püspök és először Leo pápára emelte poharát, utána pedig a következő pohárköszöntőt mondta a királynak:

Ő Felsege apostoli királyom és Uramnak legmagasabb kegyelméből állok én ma itt e helyen és főpásztora lettem ezen ősrégi egyházmegyének.

Tudom, hogy a méltósággal kötelesség is jár és mennél magasabb a méltóság, annál nagyobb a felelősség és terhebb a kötelesség is, de ezen kötelesség teljesítése édes terhem leendő: mert szívem egész hevéllel szeretem egyházamat, királyomat és hazámat, érettkül fáradozni, munkálkodni, áldozatokat hozni, nem lehet terhemre soha s azért kérem fogom az egek Urát naponta, hogy adjon erőt, egészséget és kitartás kötelmeimnek teljesítéséhez.

Ősi családom és ezen ősrégi egyházmegyének tradíciója, arra utal, ami ugy is véremben van: a hazaszeretet és a király iránti töntrőlátatlan hűség és erre nézve nem szorulok kioktatásra, senkitől kioktatást el nem fogadok, mert minden gondolatom, minden lépésem, minden törekvésem mint a multban oda fog irányulni, hogy a haza javát szolgáljam.

Velem együtt érez ezen ősi egyházmegyének minden papja, minden híve, minden polgára, ők se szorultak az iránt buzditásra.

És ha valaha módnélkül édes és könnyű volt ezen hazafiai kötelességnek teljesítése, most az, midőn a haza trónján egy Ferencz József király ül, kit rajongó szeretettel atyának nevez egy egész nemzet, ki legalkotmányosabb királynak ismeretük el mindenütt és kinek hűbölcsességét, béke- és igazságszeretetét bámulva tiszteli a földkerekség minden népe.

Kész minden becsületes magyar ember, így tehát mi váciak is készek vagyunk, ha a szükség úgy kívánja, a király és a hazáért éltünköt és vérünköt feláldozni, úgy mint hajdan a magyarok felajánlották: „vitam et sanguinem pro rege et patria!“

Te, ki égi trónodot országolsz, Istene: áld meg és éltesd királyomat és hazámat!

Isten éltesse Ferencz József király ő Felségét. Éljen.

A püspököt e beszéde után rendkívüli óvációkban részesítették. Perczekig tartott az éljenzés és taps. Este fáklýásmenet és a házak kivilágítása fejezte be a fényes napot.

Szívükből üdvözöljük mi is az új egyházfejdelmet s kérjük a Mindenhatóat adjon neki egészséget és hosszú éltet, hogy beláthatlan időkre vezetője és gondozója lehessen a váci egyházmegyének, fejlesztve a keresz-

tény szellemet és szeretetet, ápolva a katolikus keresztény hitéletet a hívek között s utmutatásával, bölcs tanácsával javítva a szegény magyar nép sorsán.

*Éljen graf Csáky Károly váci püspök!*



## A madárfészek.

### I.

Andris gyerek, Marzi gyerek  
Ily két firmát se ismerék.  
Az iskolát hájjal kennék,  
Hogy a kutyák azt megennék . . .  
Mikor ketten kezét fognak  
Naplementig csavarognak.  
Most is azon egyezkednek:  
Mai napon mihez kezdnek?  
Tanácskoznak is evégett . . .  
— *Megvan! Tudok madárfészket!*  
Szól a Marzi, mire nyomban  
Andris szive nagyot dobban.  
Ki sem lehet magyarázni;  
Mily nagy vágya: madarászni!

Elindulnak mendegélnek,  
Szép virágos rétre érnek,  
Hol nem messze, a csallitban  
Szebb dal-konczert aligha van.  
Mint orvvadász szépen, csendben,  
Meghuzódnak mindaketten.  
Szegény ártatlan madárka,  
Nem is sejtéd, mi vár rád ma.

A kis fészek kifosztva már,  
Romjánál sir a madár,  
Hogy a kő is megrepedne  
Anyai sziv jajgat benne.  
De vissza nem sirathatja  
Öt csipegő kis magzatja  
Gonosz kezek között veszett  
Igy történt meg ez az eset.

### II.

Napok mentek napok jöttek,  
Andris, Marzi nagyot nőttek.  
Nem legények ők, mint látom,  
Andris: András — Marzi: Márton.  
Családjuk is van, de szegény,  
Tengődő napszám kenyeren.  
Szegénységben vigaszt nyernek,  
Zsibong a sok apró gyermek.  
Akár, mint egy madárfészek . . .  
Vaj' ne érnék őket vészek,

De ki mi által vétkezek:  
Érzi a bűnhődés kezét.  
A pusztulás reá jára  
András, Márton családjára.  
Egyre érzik a balsorsot  
Hordják a sok kis koporsót.  
És miként ők annyi fészket  
Durva kézzel összetéptek,  
Most a halál be-beköszönt  
Fizetni a régi kölcsönt . . .  
Üres fészek romjainál  
Andris, Marzi busan megáll.  
Ajkaikon más szó nincsen:  
*A fészekért ver az Isten!*

*Iródeuk.*

## Kinai mese.

A khinaiak országa jó messze van tőlünk. Félig-meddig még vademberek — úgy mondjuk barbárok. Erre vall a mostani háboru is. Amde azért tanulhatunk tőlük mégis.

Élt egyszer Kinában egy köfejtő egyszerű munkás, aki a kőbányákban kereste kenyerét. Sokat dolgozott, keveset keresett s emiatt sorsával nem volt megelégedve.

— Oh, csak annyi pénzre lehetnék szert, — kiáltott föl egyszer, — hogy nyugalomban élhetnék, jó ágyban alhatnám, puha, selyem paplannal takarózhatnám.

Ezt a beszédet meghallotta egy jó angyal, aki így szólott a szegény emberhez:

— Ugy lesz, amint óhajtod.

És a köfejtő egyszerre gazdag ember lett. Nem kellett dolgoznia, jó ágyban aludt, puha, selyem paplannal takarózott. Történt egy alkalommal, hogy a császár mezt el mellette. Lóháton, czifrán öltözött hirnökök lépkedtek előtte, fényes, lovas kíséret ment utána, körülötte pedig nagy szolgaszemélyzet, nagy aranyos napernyőt tartott fölötte.

— Mi haszna, hogy gazdag vagyok — mormogta a meggazdagodott Ian-csi (így hívták a kinait) — mi haszna, mikor nekem nem szabad járnom ilyen fényes kísérettel, és nem szabad aranyos napernyőt tartainom fejem fölött. Miért nem vagyok én is kinai császár?

— Az leszesz — szolt hátamögött a jó angyal.

És Ian csi köfejtő császárrá lett. Czifra hirnökök jártak előtte, fényes kíséret utána és feje fölé nagy, aranyos napernyőt tartottak.

Azonban ekkor majdnem elviselhetetlen forróság állott be. A tüzes napsugarak ugyszólván megfosztották az embert szeme világától és az utak nagy pora ugyan-csak megviselte a tüdőt.

— Mi haszna, hogy császár vagyok kiáltott föl Ian csi — mikor a tüzes napsugaraktól majdnem megvakulok és azt kell tapasztalnom, hogy a nap sokkal hatalmasabb, mint én. Oh bár csak nap lehetnék!

— Hát most meg vagy elégedve? kérdezte az angyal — miután a kínai nappá lett — fényes sugarait minden irányban szétlövelte, hatalmától, melegétől öszszeszáradtak a fűszálak s még a hercegek arcai is egészen megbarnultak.

Egyszerre csak közéje s a föld közé egy felhő huzódott. Ez visszatartotta a nap sugarait és nem volt képes többé forróságát a földre önteni.

— Ott van az eső — kiáltott föl emberünk. A felhő képes az én hatalmamnak ellenállani. Sokkal jobb volna, ha felhő lehetnék.

— Jól van — mondá az angyal — és az átváltozás azonnal megtörtént.

Az új felhő büszkén helyezkedett a nap és a föld közé s úgy elfogta a napsugarait, hogy az egész földet árnyék fődte be. Aztán esőt hullatott. Nagy zápor esett a földre, úgy, hogy a folyók kiáradtak medreikből s a patakok elöntötték a földekét. Semmire volt képes az áradás hatalmának ellenállani. Csak egy szikla daczolt, mely mozdulatlanul állott helyén.

Hiába csapkodtak reá a dühös hullámok: a szikla nem mozdult meg, s a tajtékzó hullámok erőtllenül hanyatlottak vissza róla.

Hát egy szikla erősebb, mint én — jajgatott föl mérgesen a felhővé vált Ian-csi. Ugy hát szikla szeretnék lenni.

— Legyen meg a te akaratod — szólt a jó angyal.

És a felhő meredek, faragatlan sziklává lett, melyre nem hatott a napsugarak forrósága, s mely könnyedén lerázta magáról a zuhogó zápor vizét és daczolt a dühöngő hullámokkal.

Ámde lenni, a sziklaalján észrevett egy szegényesen öltözött embert, aki kalapácsot s feszítő vasat tartott kezében, s aki nagy darab köveket fejtett ki a sziklából, melyeket aztán más emberek az országot tatarozására összetörtek.

— Mi ez? kiáltott föl a sziklává lett Ian-csi — hát annyi hatalma van egy kövejtő embernek, hogy engem a hatalmas sziklát darabokba tördel? Hát én gyengébb volnék mint ő? Oh bárcsak újra kövejtő lehetnék.

— Teljesüljön a te óhajtasod, szólt az angyal — s hozzátette: Ámde ez az utolsó ám!

És Ian-csi ismét azzá lett mint volt; szegény kövejtő, aki bányákban kereste kenyerét.

Nehéz volt élete. Sokat dolgozott, izzadott, keveset keresett, de mégis megvolt elégedve, mert a sok átváltozásból megtanulta azt az aranyigazságot:

Hogy senki ne óhajtsa nagyobb lenni, mint ami, azaz: *Mindenki elégedjen meg a maga sorsával.*

*Mesemondó.*

Éljen a 30 hold adómentessége!

Éljen a házadómentesség!

Éljen a 29 pontu katolikus néppárt!!!

Éljen az általános, közvetlen és titkos szavazati jog!



**Steiner Fülöp székesfehérvári püspök** teési nyaralójában augusztus 6-án hirtelen megbetegedett. Ennek folytán a tervezett nagybaldogasszonyi ünnepségek elmaradnak. Az agg püspököt sétatöbbszben szélhűtés érte s állapota fölötte aggasztó. Kedden reggel látta el a jámbor főpapot Sebestyén I. teési esperes-plebános a haldoklók szentségével. Bierbauer dr. háziorvosa, Bundala Mihály budapesti papnöveldeti lelkiigazgató, unokaöccsei. Csi-zárik János dr. t. udvari káplán kassai tanár s Rainprecht Antal veszprémi püspöki jószágkormányzó s Viszota dr. czeremóriáriusa jelenlétében. Amily megdöbbenő és elszomorító ez a hír, ép oly nagy hitünk és bizodalunk, hogy a püspök hirtelen súlyos megbetegedése csakhamar javulásra fordul. Kivánjuk és óhajtuk, hogy a főpásztor betegsége csak muló legyen.

**Figyelem.** Az országos katolikus nagygyűlésre nagyban folynak az utolsó napokban a bejelentések. Azok, kik augusztus 10-éig jelentkeznek, a tagsági jegyet, utazási igazolványt, lakásjegyet stb. még otthonukban kapják meg. A lakásjegyek szétküldését is már megkezdte az iroda s a napokban mindenki meg fogja kapni. Jelentkezéseket aug. 10-ike után is elfogadunk s amennyire a közlekedés megengedi, minden jegyet mindenkinek el fogunk küldeni. Aki azonban a későn jelentkezők közül jegyeit otthon már meg nem kaphatná, megérkezése után átveheti azokat az irodában. Jelentkezni lehet a Budapesti Katolikus Kör irodájában, Budapest, IV. ker. Molnár-utca 11.

**Szent István napja a fővárosban.** A jubileumi szent év alkalmából az idén a szokottnál nagyobb fényvel ülik meg az első apostoli magyar király, Szent Istvánnak emlékünnepe. Az ünnep augusztus 19-én kezdődik a Mátyás templomban, ahol ünnepi vecsernye lesz. A tulajdonképpeni ünnep augusztus 20-án reggel 7 órakor kezdődik a királyi palota újjáalakított Szent Zsigmond kápolnájában. A Szent Jobbot az istentisztelet után körmenethen átviszik a budavári koronázó Mátyás templomba, ahol ünnepi szent mise lesz, melyen Vaszary Kolos bibornok hercegprímás pontifikál. Kilencz órakor lesz az ünnepi szent beszéd. Istentisztelet után a Szent Jobbot körmenethen viszik vissza a királyi palotába. Az egyházi szertartásban a fővárosi összes világi és szerzetes papság résztvesz.

**Egy falu pusztulása.** *Belád* bars megyei falu elpusztult a föld színéről. E hónap 4-én óriási felhőszakadás és orkán zuzott el a falu mögött. A Drevenicza patak kiáradt s félóra alatt rettentő ár hömpölygött végig a hegy oldalában fekvő falun. Éjjel volt, az emberek alsó ruháikban menekültek ki a házakból, melyek egymásután dültek össze a rettentő ár nyomása alatt. A víz még a kőből épült házakat is elsodorta. A fából készült házakat pedig lesodorta a vihar a völgybe s összetörölésükkel akadályozta a víz gyors lefolyását. Az emberek tehe etlenül állottak a veszedelemmel szemben s a nagy sötétségben csak a jajveszékéseket lehetett hallani. Másnap reggelig a legnagyobb félelem és bizonytalanság között volt a szegény nép a magasban fekvő hegyoldalokon. Másnap reggel a patak majdnem egy kilométer hosszúságban házakkal és butorokkal, továbbá

vizbefult állatok hulláival volt elborítva. Emberéletben is esett kár. Eddig négy férfi, két nő és két gyermek hulláját fogták ki a patak hullámaiból. Valószínűleg még több is lesz az áldozatok száma. A fősztolgabíróság m zgalmat indított a koldusbotra jutott nép segélyezése iránt.

**Elítélt magyar anarkista.** Három anarkizmussal gyanúsított embert tartóztatott le a bécsi rendőrség. Az egyik magyar közöttük, *Varga Gáspár* a neve, 31 éves, Gombosról való és loápolás a mestersége. A másik kettő olasz. A 21 éves *Savioli Antonio*, aki napszámos és a 27 éves *Vogrigr Alajos*, aki ác. Bűnük az, hogy dicsőítették Umberto meggyilkoltatását, Varga ezenfelül felségservést követett el, amennyiben tiszteletlenül nyilatkozott a király személyéről. Ma ítélt fölöttük a bécsi országos tör ényszék. Elsőnek *Saviolit* hallgatták ki, aztán *Vogrigr* került a sor. Kiderült, hogy *Vogrigr* szoros összekötésben állott két olasz munkással, akik a letartóztatás után nyomban eltűntek. A rendőrség hasztalan kutatta őket. *Vognignál* egy tört is találtak. *Varga Gáspár* zárt tárgyaláson felelt tetteiről. Még fiatal ember, akinek szelid arcából senki sem nézte ki az anarkistát, nyolcz nappal ezelőtt érkezett ide Münchenből. Arra a kérdésre, vajon megtette-e a vádbeli nyilatkozatot, igennel felelt, de hozzátette, hogy azon a napon sok pálinkát ivott. „Nem tettem én semmit” mondotta, „én nem is emlékszem már semmire. Nagyon részeg voltam.” Enyhítő okul még azt is fölhozta, hogy nem jart iskolába s hogy nem tudja megérteni a vádbeli nyilatkozat jelentőségét. A törényszék *Vargát* másfél évi sulyos börtönre és Ausztriából való kiutasításra ítélte. *Saviolit* törénysellenes cselekedet miatt légy. *Vogrigr*ot öt hónapi börtönre s Ausztriából való kiutasításra ítélte a törényszék.

**A legokosabb kongresszus.** A legérdekesebb kongresszusa ennek az esztendőnek Antwerpenben lesz, ahová szeptemberben a süket-némák gyűlnek össze tanácskozára. Az efajta kongresszus nem az első. Néhány esztendővel ezelőtt Newyorkban már tartottak egyszer összejövetelt ezek a szanalomra méltó emberek s akkor ez volt az újvilág legérdekesebb ujdonsága. Valóságos küzdelmek árán lehetett csak belépőjegyhez jutni a nem éppen nagy tanácskozó terembe, ahol másfélszáz süketnéma ember tanácskozott. A közönség száralommal vegyes bámulattal szemlélte a nyomoruságos sorsu emberek jelképes beszédét. Természetesen mulatságos jelenetekben sem volt hiány. Az egyik „szónok” az ő nyelvén az elnöknek lem tetsző dolgot mondott, mire az elnök megvonta tőle az előadás jogát. Amde a „szónok” zavartalanul folytatta dolgát. Hiába hadonásztak, dobogtak az elnök hivei, a jelképes beszédet mindez nem zavarhatta meg s végre is lefoglák az engedetlen kongresszusi képviselő kezét, amivel véget is ért az incidens. Az őszi kongresszusra eddig kétszáznál több résztvevő jelentkezett s bizonyára érdeklődő is lesz elég, aki majd végignézi a különös tanácskozást. Bizonyos, hogy az ilyen gyülekezet a legokosabb kongresszus, mert — egy szót se szólnak a résztvevők.

**Liebknecht,** a híres német szocialdemokrata képviselő meghalt. Liebknecht egyike volt a mostani szocializmus megteremtőinek, Forradalmi, ha.át nem ismerő tanát már 52 évvel ezelőtt hirdette. 1848-ban a forradalmi párt-hoz csatlakozott, az elnyomatás után 8 hónapig be volt zárva. Alig szabadult ki, újabb felkelésben vett részt, s mikor ez meghiusult, Svájcba szökött. 1872-ben visszatért Németországba s különféle szocialista újságok munkatársa

lett. 1874-ben képviselővé választották. Elkeseredett ellensége volt Bismarcknak, a németek vaskanczellárjának. A szocialisták egyik nagy vezetőjüket vesztik el benne, a kinek szintén az volt a hibája, mint a többinek. Ő csak agítált a vagyonosok ellen, buzdította a munkásokat a küzdelemre, míg ő maga a legnagyobb kényelemben, jómódban élt s eszeágában sem volt azt valakivel megosztani.

**Az örmester ur feketét rendel.** Turóc-Szent-Mártonban olyan eset történt, mely párját ritkítja a csendőrfegyelem történetében. Egy ottani elsőrendű vendéglő nagyteremben lakodalomra gyűlt össze az uri násznép. Ott volt a város színe-java s a leányok éppen nevetgéltek egy öreg ur udvarias tósztján, mikor éjfélt után 2 óra tájt az ottani csendőrszakasz örmestere, Zatykó György éktelen lármával beront a mulatók közé s feketét rendel. Magyarázták neki, hogy ez zártkörű társaság, hogy hölgyek is vannak jelen. Az örmester ur feketekávés kedvében levágással fenyegetve, aki hozzá nyul, oly kimondhatatlan gesztusokat és szavakat használt, hogy a rendezők jobbnak látták a közeli csendőrlaktanyára küldeni, hogy a brutális örmestert kivezessék. Míg a segítség megérkezett, az örmester tovább szitkozódott s lármázott és csak a főhadnagy megérkezte mentette meg a násznépet a további izgalmas jelenetektől.

**Gyilkos tanyás béres.** Székely Károly hódmezővásárhelyi tanyás gazda, aki nagyon indulatos ember, néhány hét óta ellenséges viszonyban élt tanyás béresével, *Matók* János-sal. Így aztán megesett néhány nap előtt, hogy Székely ostorral támadt neki matóknak, aki aztán Sandor nevű fia segítségével rutul helyben hagyta a gazdáját. A gazda feljelentette béresét a járásbírósnál s Matók új szolgálat után nézett. A minap aztán újra összeverekedtek. Székely revolverrel ment neki Matóknak, aki a fiát hívta segítségül. Az hamarosan ott termett s letépték Székely Károlyt. Addig ütötték a gazdát, míg el nem szállt belőle a lélek. Az emberölő bérest és fiát elfoglák.

**Anarchisták öröme az olasz király meggyilkolása fölött.** Navarra államügyész meglátogatta a *Lucchenit*, a ki szeretett királynénkat megölte, czellájában, mely alkalommal az államügyész megmondta neki, hogy Umberto királyt Bresci anarchista meggyilkolta. Luccheni erre örömet nyilvánította ki a hír fölött és mikor az államügyész elszörnyűködve szemrehányást tett neki e miatt, azt felelte: „Még nem vagyunk készen. Kétségtelenül más koronás főkre kerül majd a sor.” — Egy másik elzárt anarchistának *Acciaritonak*, aki a portolóngonei fegyintézetben tölti ki a büntetését, egy börtönőr megmondta, hogy Umberto királyt meggyilkolták. Acciarito erre a hírre valósággal örjöngeni kezdett örömeiben. Folyton ezt kiálalta: „Eljen az anarchia! Ez a legszebb napom! Meg kell ölni az új királyt is!” Minthogy lehetetlen volt lecsendesíteni, kényszerzubbonyt adtak reá és ajtáját matraczokkal párnázták ki, nehogy kiabálása által a többi fegyenczet felizgassa. Acciarito börtönörét szigoruan megbüntették s büntetése elszenvedése után elbocsátják a szolgálatból.

**Merénylet Odescalchi herczeg ellen.** Rómából Milánón át jelentések érkeztek, melyek szerint III. Odescalchi Boldizsár herczeg ellen Santa-Marinella nevű birtokán merényletet követtek el. A herczeg sulyosan megsérült. Az Odescalchi-család, melynek jelenlegi feje Boldizsár herczeg, lombard származásu a XII. századból, s egyike Olaszország legtekintélyesebb családjainak, mely egész Európa magas arisztokráciájával rokonságban áll. II. Ince pápa is ebből

a nemzetiségből származott. Az Odescalchiak spanyolországi grandok és a ház feje szerémi herceg és mint ilyen magyar mágnás. Boldizsár herceg 1845-ben született, neje Rucellai grófnő.

**A részeg baka merénylete.** Nagy bajba keverte magát Szegeden egy 56-ik ezredbeli baka az által, hogy egy napon és egy éjszakán keresztül mulatott és agyonitta a józan esztét. Tegnap reggel, ahogy a Mars-téri kaszárnyába hazajött, az őrmester kérdőre vonta a távolmaradásért. A részeg baka azzal felelt, hogy leakasztott a szegről egy éles töltényű Manlichert és ráfogta az őrmesterre. A megtámadt őrmester segítségért kiáltott. Csakhamar megjelent a harmadik század egy őrmestere, akit szintén puskával fenyegetett az ittas állapotban levő közlegény. Az őrmesterek erre legyűrték a legényt s azt a főhadnagy elé vitték. A részeg legény, amint odalépett hozzá a főhadnagy gyors mozdulattal kirántotta oldalfegyverét és a katonatiszt felé irányozta. Alig tudták megfékezni. A főhadnagy parancsára a tömlőche vetették és itt marad mindaddig, míg a hármás merénylet ügye a hadbírószág elé kerül.

**A haragos boszúja** Debreczenből jelentik: Csucsai János tegnap este hortól elázva a Mester-utca végén aludta édes álmait. Ilyen állapotban találta őt meg régi haragosa, Veres János, kinek eszébe jutott, hogy most kitöltheti rajta boszúját. A gondolatot tett követte s lábával összerugdosta a magával is tehetetlen embert. A rendőri őrző talált rá a félholtra rugdosott emberre s bordágyon a központra szállították. Balkányi Emil dr. véleménye szerint Csucsai sérülései oly súlyosak, hogy azok gyógyulása hosszabb időt vesz igénybe, miért is elrendelte a kórházba való szállítását.

**Nagy-Mária-Czell.** Augusztus 23-án, háromnegyed 10 órakor a nyitrai vasúti indóházból Galgócra, Lipótváron, Bécsen és Sankt-Pöltenen át zarándoklat indul Nagy-Mária-Cellbe. A zarándoklatban, mely a tizenegyedik lesz, egyaránt részt vehetnek magyarok, németek és tótok. A főrendező Kottessovszky Alajos boldogasszonyi lelkész. A bucsusok felkérének, hogy igyekezzenek a zarándoklathoz való csatlakozásukat minél előbb bejelentni már csak saját érdekükben is, mert csak akkor tarthatnak számot igényeik kielégítésére, ha a rendezőnek mód adatik a szükséges intézkedések korán való megtételére, mit a vidékiek levelezőlapokon vagy plebánosaik, a nyitraiak pedig a Maria-hegyi lelkésznel vagy Czeizel Antal alsóvárosi káplán urnál személyes jelentkezés által eszközölhetnek. A záros határidő augusztus 20-ik napja bezárólag, melyen túl a bejelentések figyelembe nem vétetnek. Egy személyre szóló részvételi jegy ára Nyitráról: II. osztály 15 forint, III. osztály 9 forint Vág-Sellyéről: II. osztály 12 forint 80 krajczár, III. osztály 7 forint 50 krajczár. Galgóc-Lipótvárról: II. osztály 13 forint, III. osztály 7 forint 70 krajczár. Pöstyénről: II. osztály 13 forint 70 krajczár, III. osztály 8 forint 20 krajczár, Nagy-Mária-Cellbe és vis za.

### Társas Zarándoklat Lourdesbe.

Rendező *Karlsberg és Társa nemzetközi utazási iroda*, (Budapest, VII., Bethlen-utca 4. szám.) Vezető: *Fajt János plebános* Erzsébetfalván. Indulás: 1900 augusztus hó 27-én, visszaérkezés szeptember 11-én. Utazás időtartama 16 nap. Utirány: Budapest — Bécs, — Salzburg — Innsbruck — Buchs — Einsiedeln (schweiczi kegyhely) — Zürich — Bern — Genf — Lyon — Tarascon — Cette — Toulouse — Lourdes. — Vissza: Lourdes — Toulouse — Cette — Lyon — Genf — Bern — Zürich — Wilten, (tiroli kegyhely) — Innsbruck — Sebothol — Bécs, — Budapest. Részvételi árak 7 napi elsőrangú ellátással: III. oszt. 90 frt. II. oszt. 170 frt I. oszt. 220 frt. Ellátás nélkül III. oszt. 80 frt. Bővebb felvilágosítást nyújt a fentnevezett iroda vagy főt. **Fajt János** plebános *Erzsébetfalván*.

## MI UJSÁG A NAGYVILÁGBAN?

**A khinai veszedelem** mind bonyolultabbá válik. A pekingi követek és idegenek sorsáról ma ép oly keveset tudunk, mint hetekkel ezelőtt. Egyik hír azt mondja, hogy élnek, a másik meg azt, hogy mégis csak le lettek mészárolva. Eddig az európai hatalmak leginkább bíztak *Li-Hung-Csang* alkirályban, ki az idegenek barátja volt s európai műveltséggel bírt. Hitték is, hogy elmegy Pekingbe és tekintélyvel mindent elkövet, hogy rendet csináljon. E remény azonban füstbe ment. Mert egy vasárnapi távirat jelenti, hogy *Li-Hung-Csang* öngyilkos lett. Lehet, hogy igaz, lehet, hogy a császárné ölette meg, mert a khinai udvar mostanában egymásután végezteti ki azon vezéreit, kik az idegenek jóakarói. Ez a körülmény erősebbé teszi a gyanút, hogy Kínában most már nagyon rosszra fordul az idegenek sorsa. Persze, hogy az európai hatalmak is annál erősebben fegyverkeznek s sietve nyomulnak előre Peking felé, hol a legközelebbi napokban véres csaták lesznek. A jó Isten a megmondhatója, milyen vége lesz ennek a háborúnak. Az egyszer igaz, hogy sok vér fog folyni mindkét részről még p dig hiába, mert ha le is igázzák a hatalmak Kínát, tartós béke nem lesz.

**Gyilkos merénylet a perzsa sah ellen.** Alig ocsudtunk fel az olasz király elleni merényletből, máris hír adnak egy másiktól. A múlt héten, két napra az olasz merénylet után Párisban egy *Salson* nevű anarkista rálőtt a perzsa sahra, a ki éppen a kiállításra hajtatott kocsijával. A merénylet el volt buj a két másik kocsí közt, melyek az uton állottak s abban a pillanatban ugrott a fiatal sah kocsijára, a mikor az az uton álló kocsik miatt kénytelen volt lépésben menni. A sah nem vesztette el lélekjelenlétét, torkon ragadta a merénylet, kiütötte a kezéből a revolvért és ledobta az anarkistát a kocsiról, kit az oda érkezett rendőrök rögtön lefogtak s a törtönbe kísérték. A sah folytatta útját s megtekintette a kiállítást. Az elfogott *Salson* vallomásaiban beismerte, hogy ő is anarkista s az volt a szándéka, hogy megölje a saht, mert uralkodó. Eleinte más előkelő személyt akart megölni, de mert a sah került az útjába, hát arra vetette magát. Nagyon sajnálja, hogy merénylete nem sikerült neki. — Az anarkisták mozgalmá kezd veszedelmessé válni. Néhány előkelő diplomata fenyegető levelet kapott, melyben anarkisták értesítik, hogy nemsokára még több merénylet fog történni, mert elhatározták, hogy kiirtják a fejedelmeket mind, szintugy a gazdag embereket is. A rendőrségek mindenütt a legnagyobb óvrendszabályokat teszik, hogy — a mennyiben az anarkisták megakarnák tervüket valósítani — megakadályozzák.

**Az angol-bur háborúról** nem mondhatunk t. olvasóinknak semmi újat. Történnék ugyan kisebb csetepaték, de azok semmi jelentőséggel a háborúra nem bírnak, mert hol az angolok vernek vissza néhány bur előőrsöt, hol a burok verik vissza az angol előőrsöket. A fősergek még mindig nem találkoztak. Pedig enélkül nem fog végérvényesen eldőlni a háboru.

**Sándor szerb király házassága** Masinné asszonnyal vasárnap ment végbe Belgrádban, az új kormány (s a nép nagy részvétele mellett. A templom, ahol az esküvőt tartották, gyönyörűen fel volt díszítve. A bejárat előtt vörös

brokát baldachin állott, ahol egy asztalon a korona és egy misekönyv, mellette pedig egy viaszgyertya és az aranyból készült szerb czimer volt látható. Jobbra a baldachintól a magasabb tisztviselők és katonatisztek nejei foglaltak helyet. Szemben velük a menyasszony rokonai voltak. Ezek egyszerű vidéki emberek. A menyasszony egyik nővére egyszerű kék ruhában jelent meg három serdülő leánykával. Ezek mellett egy öreg nő szerb nemzeti viseletben, aki a menyasszony nagyatjának nővére. Sándor szerb király tábornoki egyenruhában, míg menyasszonya fehér csipkés selyemruhában volt. Amikor a királyi pár a baldachin alá ért, a kórus egyházi dalokat énekelt. Azután a metropolita a jegyesek elé állott és a gyűrűket felhuzta ujjaikra. Majd az egyházi kérdéseket intézte hozzájuk, amelyekre a vőlegény és menyasszony feleltek. Az esketési ceremónia után a királyi pár visszament az első diadalkapu alá, ahol a metropolita kezébe vette a koronát, háromszor a király mellére és homlokához érintette és aztán a király fejére tette. A korona, ugy látszik, nem állott elég szorosan Sándor király fején, mert a királyné felemelte karját és megerősítette. Ezután a metropolita egy másik koronát vett elő, amelyet a királyné fejére helyezett. Később a koronákat levették a királyi pár fejéről. Draga Masinból Dragina szerb királyné lett. Ezt sem álmolta volna az egyszerű mércők özvegye. De a szerelem sok mindenre képes.

A **meggyilkolt olasz királyt** Rómában fogják elmetni a Pantheonban. A pápa utasította az összes püspököket, hogy mindenütt rendeljék el az elhunytért a gyászistentiszteleteket és gondoskodott róla, hogy a temetés fényes papi segédlet mellett menjen végbe. A liberális lapoknak nem igen tetszik a pápa magatartása, mert ők jobb szerettek volna, ha a papát sikerült volna a halott iránt kiengesztelhetetlenségre bírni, hogy annál jobban tudnák azt fegyverül felhasználni a pápaság ellen. Így azonban a nép általános rokonszenve a pápa felé fordul, a ki a legnagyobb csapásban a gyászoló család fájdalmát őszinte részvétével annyira enyhíteni igyekszik, nem tekintve azon viszonyt, melyben az olasz király mint király a pápasággal szemben állt.

## Közgazdaság.

### A vetések állása.

Julius hó utolsó harmadában tikkasztó hőség és szárazság uralkodott, melyet csak a hó utolsó napjaiban váltott fel hűvösebb esős idő s ez részben felfrissítette a már-már fonnyadni kezdő kapás-növényeket. A szárazság, ámbár az aratási és cséplési munkálatoknak kedvezett, de másrészt a rekkenő hőség sok kárt okozott. Az összes kalászos termények ugyszólván az egész országban szenvedtek tőle, elannyira, hogy ugy a buza, valamint a rozs, árpa és zab is számos vidéken egyaránt észrevehetően kedvezőtlenebbül fizetett.

Az őszi és tavaszi buza hozama átlag kat. holdankint 663 métermázsza, vagyis a remélhető összes termés mintegy 3658 millió métermázsára becsülhető. A múlt évben termett 3845 millió métermázsza és így az idei termés mennyiségére, közel két millió métermázsával lesz kisebb és minőségre nézve is legalább 14-20 százalékkal lesz gyengébb, mint az 1899-iki termés volt.

De azért a zsidó lapok azt írják, hogy nagyon jó termés volt, csak hogy leszorithassák a gabona árát.

A *rozs és kétszeres* körül is több helyen sok csatlódás érte a gazdákat, nemcsak minőségileg, hanem mennyiségileg is. A terméskilátás mintegy 80.000 mmázsával csökkent.

A *tavaszi árpa* terméskilátások szintén nagyon sok helyen csökkentek. A hőség többnyire hirtelen megérlelte az árpát is és ennek folytán nagy arányú a visszaesés.

Az árpatermés e ökkenése mintegy 190.000 métermázsza.

A *zabban* is sok kárt okozott a július havi tikkasztó hőség, de károsította azt ezenkívül még a vihar és itt-ott a jégeső is. Az átlagos termés hozama katasztrális holdanként mintegy 6.09 métermázsza.

A *kukoricza* fejlődését és szemképződését a száraz meleg idő megakasztotta, sőt többtelé a levelek fonnyadását vonta maga után. A július hónap utolsó napjaiban beállott pásztás esők helyenkint felüditették a kukoriczavetések, de jó termés csak további esőzés mellett várható. Szórványosan a moly is károsítja.

A *burgonya* eddigi terméskilátásai, a száraz időjárás, többféle pajor és férgek pusztítása és helyenkint a gümörothadás és peronoszpóra fellépése folytán helyely-közzel jelentékenyen csökkentek.

A *kerti veteményeket*, hüvelyeseket és káposztaféléket az utóbbi száraz meleg időjárás megviselte és csak helyenkint tartják magukat. A káposztát sokféle férgek károsítják, néhol lazán borul.

A *kömő* terméskilátása gyenge, fejlődéséhez esőre volna szükség. A *köles és tatárka* vetések a szárazság miatt visszamaradtak. A *kendert* általában, a *lent* csak részben jelzik szépnövésűeknek. Ugy a *len*, mint a *kender* nyüvését megkezdték.

A *dohány-ültetvényeket* a szárazság többnyire erősen megviselte. A leveleket egyes helyeken szélviharok meghasogatták és ezzel minőségében károsították.

A *czukorrépa és takamányrépa* vetések a szárazságot aránylag elég jól bírták ki, kiadós eső azonban ezekre is mielőbb kívánatos volna, szórványosan férgek is károsítják.

*Mesterséges takarmányok.* A lóhere és luczerna második, illetőleg harmadik vágása közepes, helyenkint mennyiségileg gyenge. A *rétek* sarjatermése a szárazság következtében gyengének mutatkozik.

A *legelőket* a száraz meleg idő nagy részben kopárrá tette.

A *szőlőnek* különösen is gyenge terméskilátását a legutóbbi szélviharok és helyenkint járt jégesők még inkább apasztották. A peronoszpóra és lisztharmat szintén sokfelé mutatkozik. A permetezés még folyamatban van.

A *gyümölcs-termés* kilátása általában gyenge és csak az erdélyi országrész egyes vidékein fogja a közepet elérni.

## Hasznos Tanácsadó.

**Patkány- és egér-irtás.** Egy gazda azt állítja, hogy az említett kártékony állatokat csapattól törbe csalhatjuk úgy, ha a csalétket rózsá-olajjal megszagosítjuk. Ennek az olajnak a szaga, állítólag, olyan ellenálthatatlan a mondott állatokra nézve, hogy azok seregestől sietnek a csalétekre s így törbe kerülnek még a legóvatosabbak is. Ezen szer a gyógyszerárakban kapható.

**Ha valakinek mész cseppent a szemébe,** óvakodjék azt vízzel kimosni, hanem cseppentsen a sérült szembe tiszta olajat, vagy ha kéznél van: szirupot: ez utóbbi még jobb.

**Oltóviasz készítése.** Egy kiló világos fenyő-gyantát és kétszáz gramm sárga méhviaszt összeolvasztunk, azután háromszáz gramm főzött lenmagolajat, ezer gramm sárga okkert vegyítünk hozzá. Ezt csak melegen lehet alkalmazni. Ha azonban hideg uton akarjuk használni, akkor a fenti keverékhez százötven gramm spirítuszt teszünk.

**A rajzásról.** Ha valamely raj olyan helyre szállt, a honnan bajos a befogás, akkor, mihelyt ezt a rajt innen befogtuk, kenjük be azt a helyet valami kellemetlen szagú folyadékkal, hogy a következő rajok is oda ne szálljanak. Mert a méheknek az a természete, hogy a hol már egy raj megszállt volt, oda a többi is szeret letelepedni.

**A tojás megszorulása.** Gyakran megesisik, hogy ha igen nagy a tojás, a tyúk minden erőlködés mellett sem bírja azt kitojni, sőt el is pusztul bele. Az ilyen tyúkon úgy segíthetünk, hogy egy kanálnyi faolajat a tojó csővébe fecskendezünk, ekkor valami meleg ruhába begöngyölgetjük a tyúkot s meleg helyre teszszük, mire a tojás csakhamar ki jön belőle.

**Hogy a szegek meg ne rozsdásodjanak.** Ha a szegeket használat előtt a tűzben izzásig hevítjük s aztán hideg olajba dobva hirtelen lehütjük, az ilyen szeget a rozsdá nem bántja.

**Virágokat legrosszabb ideig friss állapotban tartani** oly módon lehet, a mint azt Franciaországban tenni szokás. T. i. a virágok nem vízbe állítatnak, hanem folyvást nedvesen tartott homokban, úgy, hogy a virágedények, melyeknek a célra öblösebbeknek kell lenni, nedves homokkal töltetnek meg, s a virágok száraikkal ebbe dugdosztatnak be és pedig nem összekötve, hanem egyenkint oly sűrűn, hogy az edény teljesen borítva legyen virágokkal s közbeszurt levelekkel. A virágok aztán naponta meglocsolatnak, még pedig oly erősen, hogy a homok is, a melybe dugdosva vannak folyvást elegendő nedves legyen. Ezáltal nemcsak hogy nedvességet kapnak a virágok szárai, hanem a víznek elpárolgása a homokból folyvást üde hűs légkört is állít elő körülöttük és ennél fogva hosszabb ideig friss állapotban maradnak, mintsem ha csupán vízbe állítatnak. Ha a már hervadni indult virágok vízébe egy csipet salétromot teszünk, újra felélednek azok egy kis időre.

**A tök spárga-módjára elkészítve.** Az evőtököt meghámozzuk s hosszában metszve, két darabba hasítjuk, miközben magjait gondosan eltávolítjuk. Ekkor vagy nyolc percig főzzük sós vízben, tovább semmi esetre sem, mert nagyon puha lesz. Ezután egy tálban ujnyi vastag szeletekre vagdaljuk. zsemlyemorzssával behintjük s forró vajjal leöntjük s rögtön feltálaljuk. Az ily módon elkészített tök csalódásig hasonlít a spárgához s kitünő ize van.

**Behatolás az égő épületbe.** Tűzvész alkalmával gyakran kénytelen az ember valami bent maradt becses holmiért az égő házba behatolni, csak hogy ennek kevesen tudják a módját, a miszerint a behatolás legkevésbé lesz veszedelmes. Tehát a ki égő, vagy füsttel telt szobába be akar hatolni, kössön az orrára és szájára egy vízbe mártott zsebkendőt, flaneldarabot vagy harisnyát, szóval olyan valamit, a min átjárhat a levegő, így nem fullasztja a füst. Miután pedig a füst és a hőség fölfelé száll többnyire marad egy réteg tiszta levegő alul, azért ha másképen nem lehet eljárni, legjobb négykézláb csuszni a padlón a megmentendő tárgyig.

**A ló-lehe ellen.** Egy tapasztalt magyar állatorvos azt mondja, hogy ő a lónak a kehéjét mindig napraforgóvirággal szokta gyógyítani s annyira ismeri eme szerét, hogy a jó sikerben egészen biztos. Kézi patikájában van is mindig ebből készlete s mihelyt valamelyik lo kehes kezd lenni, ebből ad be neki naponként 1—2 literrel s egészen nyugodt az iránt, hogy a baj már rövid napok alatt teljesen elmúlik.

**A lúdhizlalásról.** Németországban a hizlalásra szent ludakat egy száz lépésnyi hosszú és széles négyszög alakú, körülkerített helyre rekesztik, hol azok szabadon mozoghatnak. Ilyen helyen a libáknak jobban gondját lehet viselni, kényelmesebben és hamarabb kézbe vehetők, tisztántartásuk jobban eszközölhető és az állatok étvágya is tetemesen növekszik: a szűk helyre való zárás akadályozza a zsír és husképződést, s a tollazat is hamar piszkolódik. Jó árpa a legjobb hizlaló szernek van elismerve, de ez vékony zsirt ad, melyet nem igen kedvelnek a gazdaasszonyok. A libák tehát, hogy kifogástalan húst és zsirt adjanak, az első nyolcz napon zuzott sárgarépával és főtt burgonyakásával tápláltatnak, az etetővályuba és a földre pedig egynehány szem borsót szórnak. Ezután 3—4 napon keresztül minden megszakítás nélkül főtt árpát kihűve adnak egy vályuba, a 11-ik vagy 12-ik naptól kezdve árpadara keverve burgonyakásával a hizlalás vége felé pedig borsót etetnek a libákkal olyan mértékben, hogy azt a libák elfogyaszthassák. Megjegyzendő, hogy a borsó a naponta kiürítendő viztartó vályuba tétetik.

**A libák hasmenése ellen.** Ebből ellen jónak mondják, hogy néhány makkot borban meg kell főzni s ennek a levéből kell a libának egy evőkanálnyi jó enyhe állapotban, naponta kétszer-háromszor beadni. Ha makk nincs, szükség esetén összedarabolt tölgyfagaly is megteszi.

**A tyúk-ülők készítésénél** rendszeren hibás eljárást követnek. Az ülők ugyanis előlről hátrafelé folyton magasabban állanak. A tyúkok, a mint fel akarnak ülni, valamenynyien a magasabb fekvésű póznákat keresik fel és így gyengébb tarsaikat a földre verik. Ezek azután ismétlik a kísérletet, s ha semmiképen nem tudnak feljutni, a földön kénytelenek az éjszakát tölteni. Mindegyik póznának egyforma magasan kellene állania és mindegyikhez külön létrának kellene veze ni.

Katholikusok! Elvbarátaink! Terjeszszétek a ti lapotokat, a Magyar Néplapot! Küldjétek és adjátok tovább lapunk kiolvasott számainak barátaitok, rokonaitok, jó ösmerőseitek és szomszédaitoknak és buzdítsátok őket előfizetésre!

Minden nap lehet a Magyar Néplapra előfizetni.

## KÖNYVES-POLC.

**A socialis kérdés hajdan és most.** Irta dr. Verus. II. kötet. A keresztény társadalom programja. Nagy 8-rét alak 322 lap. Ára füzve 4 korona, kötve 5 korona.

1899. év őszén a fenti cím alatt megjelent mű első kötetét kitüntetéssel fogadta a katolikus világ. A kath. sajtó is nagyon behatóan foglalkozott a rendkívül érdekesen megírt művel, a melyet, mint a nemzetközi, istentagadó socializmus elleni fegyvert ajánlották olvasóiknak.

A második kötet, mely a XIX. század katolicizmusával, a modern állam és annak tarthatatlansága, az iskolakérdés és a munkáskérdéssel foglalkozik, szintén igen alaposan és nagy készültséggel van írva. Szerző igen jól választotta meg a témákat, melyekről írni hálás dolog, de jól és katolikus szellemben írni nehéz feladat, amelyet azonban dr. Verus remekül oldott meg. A mű tartalmából, mely 20 fejezetre van osztva, közöljük a következő érdekesebb fejezetek címzeit: A XIX. század és a katolicizmus. A XIX. század modern állama, A kereszténység államtana, A modern kor házassági köteléke, Az iskolakérdés, Az agrárosztály bajai és azok orvoslása, A munkás védtörvény, A munkabér égető kérdése, A munkásbiztosítás, A kisipar válsága és rendezése, A pénz hatalma, A sajtó hatalma, A philosemitizmus és antisemitizmus vagyis a zsidókérdés, A legszegényebb osztály és az állam stb. A mű harmadik és befejező kötete sajtó alatt van s f. év szeptember hó elején meg. A könyv kapható a Szent Gellért kath. műintézet könyvkiadóhivatalában (Budapest, VIII. Práter-u. 44.) Az összeg előzetes beküldése után a szállítás bérmentes.

**Gyónási könyvecske.** Szent áldozási imák s néhány szent ének. Elemi iskolai tanulók számára írta Baumann Károly hitoktató. Ezen hasznos kis füzetet, mely a Szt. Gellért kath. műintézet könyvkereskedésében kapható, ajánljuk a lelkeskedő papság, hitoktatók és szülők figyelmébe. Ára 20 fillér. Tömeges megrendelésnél árengedmény.

**Az 1900. évi szent jubileum kézikönyve.** Irta Kereshényi Gyula, érdi esperes-plebános. A könyv mindenről felvilágosít, ami csak a jubileumra tartozik; és ami a munkának állandó becsé, az a bucsukról szóló rész, amiből világosan meg fogja tudni mindenki, hogy miben áll a bucsu, amit olyan sokszor emlegetnek a jó hívők, de a mit kevesen ismernek. Az ujságok nagyon dic érik a könyvet. Megrendelhető a Szent Gellért Kath. Műintézetnél, Budapesten. Ára 3 korona.

**Magyarország és a zsidóság.** Irta Petrássevich Géza, a jeles katolikus hírlapíró ily című nagyszabású munkájának immár megjelent a második kiadása. Irodalmunkban valóban ritka jelenség, ha egy tudományos színvonalon álló műből rövid idő alatt új kiadást kell rendezni. Ez bizonyítja, hogy Petrássevich műve mily alaposan van megírva. És tény, hogy aki a zsidókérdéssel komolyan és behatóan akar megismerkedni, bele akar hatolni a zsidó nép jellemébe, ismerni akarja történetét, vallását és pszichikumát, egész lényegét, aki a maga elrettentő valójában akarja megismerni a zsidóság befolyását Magyarország közgazdasági kulturális és társadalmi életére, az olvassa el e könyvet. A 205 oldalra terjedő, nyolczadrét alakú könyv ára füzve 3 korona. Meg-

rendelhető a Szent Gellért katolikus műintézet könyvkereskedésében (Budapest, VIII., Práter-utca 44.)

**„Mária Országá”** című alatti Hoós János temesvári áll. tan. képezdei ének- és zenetanár egy igen hasznos zenefolyóiratot ad ki, melyből eddig már 5 füzet jelent meg. A magyar zene- és költővilág legkitünőbbjei sorakoztak a szerkesztő mellé, s e gárda elég biztosíték arra, hogy a további füzetek is ép oly tartalomdusak lesznek, mint az első öt. Szébbnél szebb egyházi s főleg Mária-énekek töltik meg a füzeteket. Az énekek mind kétszólamuak s orgona- vagy zongorakisérettel vannak ellátva. Eddig a következő 40 oldal jelent meg: Bizalom Máriában, Rózsafülr, Mennyei földnek dicsőséges királynője, Tenger csillag Isten anyja, Mária az árvák anyja, Tekints le égből, szűz anyám, Ave Maria, Légy egyetlen boldogságom. A magyar nép a te néped, Keresztények erőssége Sirok a te keserveiddel, Szűz Mária Anyánk, Hymnus Mária kápolnához, Boldogtalan szív keserve, Boldog asszony anyánk, Lytánia a XVIII. századból, Uram irgalmazz, Nézz le ránk a magas égből, Oh Mária lilionszál, Oh legszentebb szív asszonya, Asszonyunk szűz anyánk, A keresztnek szent tövében. Hajadonok esdeklése, Ave Mária, E siralom bus völgyéből, Egy óhajtas egy dicséret, Mária szívemet, Fohász Magyarország nagyszönyvéhez, Hozzád esdünk szűz anyánk, Szép vagy Isten édes anyja, Hymnus Jézus szent szívéhez, Jertek tiszta lelkek, Ha en mindazt elmondhatnám, Oh áldott szűz anya, Hymnus a szűz Máriához, Oh Mária szűz virágszál, Stella Maris, Gyászdal kis gyermekek fölött. A „Mária Országá” megjelenik havonként egyszer nyolcz oldalon s ára egész évre 12 korona, félévre 6 korona, egyes szám ára 1 korona 20 fillér. Az előfizetők a „Mária Országá” kiadóhivatalába Temesvár-Belváros küldendők.

**Jézus Krisztus isteni Megváltónk élete** A négy evangéliumból időrendben összeállította és magyarázó jegyzetekkel ellátta dr. Balits Antal székesegyházi kanonok. Ára csak 2 korona. Kit ne érdekelné az Úr Jézus Krisztusnak élettörténete, amelyet mindenki ismer ugyan, de rendszeresen és időrendben nagyon kevesen ismernek. Könyv még nem volt eddig a magyar irodalomban, mely édes Jézusunk életét ekkép tárgyalta volna. Balits ur könyvét ajánljuk a legmelegebben olvasóink figyelmébe. Kapható a Szent Gellért kath. műintézet könyvkereskedésében, Budapest, VIII., Práter-utca 44. sz.

**Való és mese.** Irta: Deszkás Miklós. Igen jól és szépen megírt 8 elbeszélést tartalmazó könyv, melyek nagy része a vasúti-életből van merítve. Ára 1 korona. Kapható a Szent Gellért kath. műintézet könyvkereskedésében. (Budapest, VIII., Práter utca 44.)

**Az örökimádás** I-ső évfolyamának júliusi füzeté megjelent. A két ives füzet mindenben megfelelő jó birnevének. A jelen füzet \* Melkisedek, dr. Csajka Ernő: Hogyan készítsük elő a beteget a szentgyónásra és áldozásra. Spes A lélek kínese című cikket tartalmazza, továbbá közli a római zarándoklat programját, az Oltáregyesület folyóügyeit, az emelendő „Örökimádás-templom”-ra befolyt gyűjtéseit, ugyszintén megemlékezik az Orsz. kath. nagygyűlésről. A füzet irodalom címmel érdekes olvasnivalót hoz, a mely mindenkit érdekel. Az ügyesen összeállított füzet úgy tartalmát, mint kiállítását tekintve, maga-magát ajánlja. Az „Örökimádás”-t Budapest, IV., Váci-utca 46. sz. alatt lehet megrendelni. Egész évre 3 korona (1 frt. 50 kr.) Érdeklődőknek készséggel küldenek mutatványszámot.

## Legujabb hírek.

**Steiner püspök** állapotáról kedvezőbb híreket kaptunk. Az agg püspök környezete a következő táviratot küldte: „Steiner püspök állapota javult. Láza ninesen. Komplikáció sem állott be. A javulásra való kilátás kedvező. Dr. Major.“ A táviratot aláírt dr. Major a püspök háziorvosa s a legnagyobb odaadással kezeli a főpapot. Steiner püspök most 61 éves, de igen erős s így remélni lehet, hogy felgyógyul.

**Szlávy József** koronaőr e hó 8-án reggel 8 órakor hosszas szenvedés után zsitva-ujfalusi birtokán 82 éves korában meghalt. Temetése szombaton lesz. Halálának híre részvétet kelt mindenütt. Az elhunynak az új Magyarország történelmében eléggé jelentős szerep jutott s egyike volt azoknak a patriótáknak kiknek nevét tisztelettel emlegetik. Javaerejét a haza szolgálatának szentelte és munkás élet után adta vissza lelkét teremtőjének. Már a szabadságharcban küzdött a hazáért. Később, majd mint képviselő, államtitkár, miniszter, miniszterelnök, főrendiházi tag, főrendiházi elnök, koronaőr, legfelsőbb bíróság tagja, akadémiai tag stb. szolgálta hazáját. Az elhunyt koronaőr temetésére kivonul a koronaörség egy tisztje és 16 őrszlávy József halálával megüresedik az egyik koronaőri méltóság és az októberben összeülő országgyűlés feladata lesz, hogy a fontos méltóságot betöltse. A törvény értelmében a megüresedett koronaőri állásra a magyar miniszterelnök előterjesztésére a király négy férfit, két katolikus és két protestáns magyar állampolgárt jelöl, akik közül az országgyűlés megválasztja, akit a méltóságra legalkalmasabbnak talál. A választás olyképpen történik, hogy a főrendiház és a képviselőház együttes ülés tart, amelyen a két ház elnöke együttesen elnököl. A jegyzői tisztet is a két ház jegyzői közösen töltik be. Az ülésben felolvassák a négyes jelölést tartalmazó királyi kéziratot, mire az elnök elrendeli a szavazást. A megválasztott koronaőrt a Felsőház erősíti meg.



### Párosan.

— Ejnye, János gazda, már megint be van rugva, mit mond majd a felesége?  
 — Nem szól az már semmit se, tisztelendő ur, ha berugok!  
 — Mi az! csak nem halt meg?  
 — Nem a, hanem ő is iszik.

### Henczegés.

Egy falusi szolgálóember szól a jegyzőnek:  
 — Tudja-e, tekintetes ur, hogy az én fiam meztőláb ment Pestre és most kocsin jár!  
 — Milyen állásban van?  
 — Hát — kocsis!

### A jó bor.

Vendég: Pinczér, fizetek! Volt három deka ólom-cukor, két deka kén, két deka egyéb vegyiszer . . . összesen fél liter bor.

### Jogos felháborodás.

— Ez a gaz Pletykai azt meri híresztelni, hogy a fiam ötförintosok hamisítása miatt fegyházban ül.  
 — Persze, egy szó sem igaz!?  
 — Természetes, hogy nem! Hiszen százásbankók voltak!

### Ugy, mint otthon.

Háziasszony: De Galambos ur, ön már a harmadik hónapja lakik nálam és még nem fizetett.  
 Galambos: De hiszen kegyed többször azt mondta, hogy úgy érezhetem magam önnél, mintha otthon volnék.  
 Háziasszony: Nos, és . . .?  
 Galambos: Otthon pedig az ember nem szokott fizetni!

### Bátor tanu.

Bíró: Mennyire volt ön a tett színhelyétől?  
 Tanu: Az első lövéskor öt lépésnyire.  
 Bíró: És a második lövéskor?  
 Tanu: Körülbelül ezer lépésnyire.

### Magyarázat.

Koczavadász: Hogy van az, erdész ur, hogy maga mindig oly szerencsével vadászik?  
 Erdész: Hát előbb jó ileig a koczavadászokat engedem vadászni és ez annyira elbizakodottá teszi a vadakat, hogy egész közel jönnek hozzám is.

### Az Isten tudja!

Hentes: Ön is virslit parancsol, Szabó ur?  
 Szabó ur: Nem, sonkát kérek. Virslit csak a jó Isten ehetik . . .  
 Hentes: Ugyan miért?  
 Szabó ur: Mert csak ő tudja, hogy mi van benne.

### Hasonlóság.

Bácsi: Láttál már medvét, Pista?  
 Pista: Nem. De tudom ám milyen.  
 Bácsi: Ugyan honnan?  
 Pista: A mama mondta, hogy épp olyan, mint a bácsi.

*Az erőművész bánata.*

— Édes Istenem, mennyire elgyöngített ez a háromhavi betegség! Még egy rongyos zongorát is alig vagyok már képes a fogaimmal fölemelni!

*Az okosabb enged.*

Korhely: No most! Igyak-e még, vagy ne igyak? A gégém azt mondja: igen, az eszem azt mondja: nem. Az eszem pedig okosabb, mint a gégém. Jól van, de azt mondják, hogy mindig az okosabb enged. Tehátlan még iszom egyet.

*Gyöngéd szomszéd.*

„Kérem, mondja egy ur az idegen lakásban — azért jöttem, hogy itt egy zongorát meghangoljak!” — Háziasszony: „Igen, de én nem rendeltem semmiféle zongorahangolást!” — A zongorahangozó: „Nem Nagysád rendelt ide, hanem a szomszéd lakásbeliek s már ki is fizettek azért, hogy főhangoljam Nagysád zongoráját, melynek kegyetlen hangjait nem tudják már tovább ütni.”

*Utolsó élezt.*

Orvos: Elég erősnek érzi magát?  
Beteg (nyögve): Oh, igen! Akár el is utazhatok már a — másvilágra.

*Iskolában.*

Tanító: Mikor kell az almát a fáról leszedni?  
Fiúk: Ha a kutya nincs a kertben.

*Katona-élet.*

— Hány éves vagy? — kérdi egyik közlegényét a kapitány.  
— Huszonkettő, vitéz kapitány uram; tulajdonképpen huszonháromnak kellene lennem, de egy évig a kórházban fekvőttem.

*A becsület.*

Bekopogtat az ügyvédhez egy falusi gazda.  
— Tekintetes uram, kéremalásan, — ugymond — én pert akarok indítani a szomszédom ellen, mert engem gazembernek mondott.  
— Kár lesz azért költekezni, atyafi — mond az ügyvéd — hány ember nevezett már engem gazembernek s még sem kezdte a pert.  
— Az egészen más: de én becsületes ember vagyok, s nem tűrhetem az affélét.

*A mai cseléd.*

Háziasszony (az új szakácsnéhoz): Reggel hét órákor szoktunk reggelizni.  
Szakácsné: Érttem, nagyságos asszonyom, ha azonban elaludnám, úgy csak tessék nélkülem reggelizni.

*A vasárnapi iskolában.*

Tanár: Mondja meg Kéri, mennyi egy harmadnak a fele?  
Kéri (megvakarva a füle tövét): Pontosan nem tudom, tanár ur, de az bizonyos, hogy — sok nem lehet.

*Az iskolából.*

A tanító kérdi a kis tanítványt:  
— Mondd meg nekem fiam, miből van a posztó?  
Felelet: Gyapjuból.  
— Hát a gyapjut honnan kapjuk?  
Felelet: A gyapjut a juh adja.  
E helyes felelek után a tanító végre egész meglepéssel kérdi:  
— Nos tehát mondd meg nekem fiam, melyik állat ad neked ruhát? . . .  
— Édes apám — volt a felelet.

*Gyermekész.*

— Ki teremtette e nagy világot? — kérde iskolalátogatás alkalmával az igazgató u. az előtte legközelebb álló gyermektől.  
— Azt odahátrább kérdezze igazgató ur, már én a zsolnárokat tanulom.

X mezővároskában vándorszínészek játszottak. Színházuk egy tágas fészkerben az istálló tőszomszédságában volt föllállítva.

Előadás közben egy ökör szökött a szomszéd istállóból anélkül, hogy valaki észrevette volna. A jámbor állat a papirosból csinált falat nyalni kezdte, mely csakhamar megmedvesedvén, beszakadt. Az ökör, ép azon pillanatban dugta ki fejét a nézőközönség felé, midőn a színész a falra mutatva fölkiáltott:

„Teremtő Isten! apám árnyéka!”  
A nevetést elképzelhetjük.

*Érthető.*

A.: Hát bizony én félek a teljes megsemmisüléstől!  
B.: Azt rosszul teszi! A halál gondolatával meg kell barátkozni. Lásza, én, ha most véletlenül a fejemre esne egy ötmázsás kő s agyonütne: egy árva szót sem szólnék.

**Iszákossá** gyógyítható a már számos esetben fényes eredménnyel használt, a „Sas-gyógyszertárban” külön orvosi rendelet szerint készült **Iszákosság** elleni zerrel. Igen sok elismerő levél. Az illetőnek tudta nélkül is beadható. Egy adag ára **2 frt 20 kr.**, egy kettős adag mely makacs bajnál szükséges, **4 frt 40 kr.**, az utóbbi összeg előlebes beküldése mellett, bérmentes szétküldés. Kapható **Sas-gyógyszertárban, Lugoson 19. sz.**

**Vértes-féle Sósbornesz.**  
**Minden házban szükséges.**

A vonatok érkezése Budapestre.

Érvényes 1900. május 1-től.

Table with columns: vonati szám, érkezési időpont, honnan, vonati szám, érkezési időpont, hová. Includes sub-sections for 'A előtti pályaudvarra' and 'A nyugati pályaudvarra'.

Jegyzetek a k. p. érkezéséhez: 1 Közl. június 15-től bez. szept. 15-ig. 2 Közl. május 15-től. 3 Közl. június 1-től bez. szept. 15-ig. 4 Közl. ünnep- és vasárnap május 15-től bezárólag szept. 15-ig. 5 A ny. p. erk. 6 Erkezik minden hétfőn és csütörtökön. 7 Közl. június 1-től. 8 Közl. ünnep- és vasárnap május 15-től szept. 15-ig. 9 Közl. ünnep- és vasárnap május 15-től. 10 Erk. június 1-től minden szerdán. 11 Erk. minden kedd, csütörtök és szombaton.

A vonatok indulása Budapestről

Érvényes 1900. május 1-től.

Table with columns: vonati szám, indulási időpont, hová, vonati szám, indulási időpont, hová. Includes sub-sections for 'A előtti pályaudvarról' and 'A nyugati pályaudvarról'.

Jegyzetek a k. p. indulásához: 1 Közl. ünnep- és vasárnapokon máj. 15-től bez. szept. 15-ig. 2 Közl. június 1-től bez. szept. 15-ig. 3 Közlekedik június 15-től bez. szept. 15-ig. 4 Közl. ünnep és vasárnap május 15-től. 5 Közl. ünnep és vasárnap május 15-től szept. 15-ig. 6 Közl. június 1-től. 7 Közl. minden kedd, csütörtök és vasárnapon. 8 minden szerdán és szombaton.

# SZENT GELLÉRT KATHOLIKUS MŰINTÉZET

## KÖNYVKERESKEDÉSE

BUDAPEST, VIII., PRÁTER-UTCZA 44. SZ.

Megjelentek és kaphatók az alant felsorolt művek:

### Vallásos művek.

- Balits** Antal dr., Jézus Krisztus, isten Megváltónk élete Füzve 2.— kor.
- Bohnert** Marián, Assisi szent Ferencz élete. (1182—1226) Füzve 4.— kor. Kötve 5:20 kor.
- Dosenbach** István S. J., Szűz Mária, az ifjúságnak mintaképe, vagy az ifjúságnak ártatlansága- és buzgalmáról. Fordította Lessenyei Ferencz. Füzve 20 kor.
- Dvoreczky** J. Krisztus keresztje és a vörös socialismus. 30 május sz. beszéd a társadalmi kérdésről. Füzve 2.40 kor.
- Garrat** V., Loretto az új Názáret. Füzve 1.— kor. Kötve 1.60 kor.
- Hajdu** T. dr., Teremthette volna-e Isten a világot öröktől fogva? Füzve 1.40 kor.
- Lasserre** H., A lurdi Szűz tisztelete május hónapban. Füzve .40 kor. Kötve 3.— kor.
- Meschler** S. J., Novena, azaz kilenc napi ájtatos ág a lourdesi Szent Szűz tiszteletére. Füzve .20 kor.
- Philothea** vagy utmutatás a vallásos életre. Szalézi szent Ferencz után rövid kivonatban átdolgozta Hongg Leo. Kötve 1.60 kor.
- Schneider** C. M., A század alkonyán. Elmékedések a ka h egyházi és a tyrs dalomról. Fordította Adjutus Secundus. Füzve 4.— kor. Kötve .80 kor.
- Scotti**, Elmékedési könyv papok számára. Fordította Adjutus Secundus. 4 kötet: Füzve 12.— kor. Kötve 14.40 kor.
- Spirago** F., Katholikus kat kizmus felnöttek számára Fordított Adjutus Secundus. 4 kötet Füzve 12.— kor.
- Vathy** J., Mária estek. 52 Mária-legenda Füzve 2.— kor.
- Köcsi **Mayer** Gy. Gyász-szertartás. Temetési kézikönyv. I. kötet: Temetési szertartások és gyász énekek. Kötve 2.50 kor. II. kötet: Halotti bucsuztatók. Kötve 3.— kor. A két kötet együtt 4.40 kor.
- Pogonyi** Bernat, Sekrestyések és harangozók vezérkönyve (Utmutatás a sekrestyések é harangozók teendőire) Füzve 1.— kor.

- Ének és imakönyv** a kath. tanuló ifjúság használatára. Kötve —.40 kor.
- Gyónási könyvecske.** (Szt. áldozási imák és néhány szt. ének.) Elemi iskolai tanulók számára összeállította Baumann K. Füzve —.20 kor.
- Készület a szt gyónáshoz.** Felnöttek számára. .10 kor. Ugyanaz, bővítve, német nyelven —.20 kor. tot nyelven .20 kor.

- Hock János** imakönyve. Diszes kiadás. Kötve 10 koronától 60 koronáig.
- Ugyanaz, egyszerű kiadás. Kötve 6 koronától 14 koronáig.
- Hock János.** Vigasztalások könyve. Vászokötésben 6.— kor. Diszkötésben 10.— kor.

- Kiss** Arisztid, Lelki ibolyák. (Oktató imakönyv gyónók számára.) Füzve —.40 kor. Kötve —.60 kor.

- Lővárdy** Alajos, Ének- és imakönyv a magyar-német kath. tankötelesek és hívek számára. (Magyar és német nyelven.) Kötve —.60 kor.
- Szemenyel** Mihály, Szent József tisztelete. A sznt család imakönyve. Reggeli, esti és szent mise imák. Kötve 1.40 kor.

- A Szent Mise** a világ legnagyobb kincse Elmékedési és imakönyv. Kötve 2.— kor.

- Tárkányi** B., Vezérsziflag. Vászokötésben 4.— kor. Bőrkötésben 6.— kor.

- Tárkányi** B., Lelki manna. Ének- és imakönyv. Kötve —.70 kor.

- Walser** J., Örök imádás, a legméltóságosabb oltárszentség imakönyve. W. után V a r g a Mihály plébános 2. kiadás. Vászokötésben 3.20 kor. Bőrkötésben 5.— kor. Finom .6.— kor. Még finomabb kötésben 8—9 kor.

- Néhai Nogáll János** v. nagyváradi fsz. püspök kiadványai:

- Kempis Tamás** négy könyve Krisztus követéséről. Kis alak. Vászokötésben 1.— kor. Ugyanaz, nagy negyedréti kiadás F lászokötésben 8.— kor. E—észvászokötésben 12.— kor. Vászondiszkötésben 16.— kor.

- Áldozatlángok.** Imádság és elmékedés félek. Kötve 1.20 kor.

- Boldogasszony követése.** Kötve 2.40 kor.

- Csarnok** a keresztény hitélet ügyére. Kötve 3.— kor.

- Lignori szt Alfonz** vezérkönyve az oltárszentség látogatásáról Kötve 3.— kor.

- Liliomszálak.** Kötve 3.— kor.

- Szentek tudománya.** Kispapoknak és miséspapoknak. Kötve 3.— kor.

- Szeráf hangok szent Teréziától.** Kötve 2.40 kor.

- Az Urangyala.** Elmékedések. Kötve 3.— kor.

- Keresztény Vezérczikkek.** Elmékedések. Kötve 3.— kor.

### Vegyes művek.

- Petrassevich** G., Magyarország és a zsidóság. Társadalmi tanulmány Füzve 3.— kor.

- Verus** A szociális kérdés hajdan és most. Socialpolitikai mű. I. kötet. Füzve 4.— kor. Kötve 5.— kor.

- A II és. kötet sajtó alatt van, megjelenése legközelebb várható A teljes munka ára. Füzve 14.— kor. Kötve 17.— kor.

- Mayer** B., A spiritizmus keresztény kath. megvilágításban. Négy szabad előadás. Füzve 1.20 kor. Kötve 2.— kor.

- Ullatorne.** La Salette története. Fordította Varga Mihály. Füzve —.54 kor.

- Varga** M., A nagy világesapás 1.— kor.

- Deszkás** M., Való és mese. 8 elbeszélés. Füzve 1.— kor.

- Egry** M., Verőfény. Tárzák. Füzve 1.— kor.

- Kubinyi** Viktor, Maison-rouge. Elbeszélés Szabadon francziából. Füzve 2.— kor. Kötve 1.— kor.

- Diszkötésben 4.— kor.

- Mester** Károly, Tarka világ. Apró novellák. Füzve 1.— kor. Kötve 2.— kor.

- Nyizsnyay** Iv n, Szelid elb szelések. Füzve 3.— kor.

- Sziklay** János, A cserepesi kastély. Regény. Kötve 2.— kor.

- Zempléni** Árpád, Kis emberek. Elbeszélések. Kötve 1.— kor.

Minden, bárki által hirdettetett könyvet az eredeti bolti áron szállítjuk.

Vidéki megrendelések csakis utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése mellett eszközöltetnek. Utóbbi esetben a postaköltséget mi fizetjük.

## Készpénz-kölcsön

birtokokra és házakra,

a valódi becsérték háromnegyed részéig, 11 helyre is, 20-ot  
és törlesztésre. Birtokos felmondhat bármikor, pénz  
teret nem. Lebonyolítás 14 nap alatt. Konvertálás helyeg-  
es illetékmentes. Semmi előleges költség. Beküldendő  
csakis telekkönyvi kivonat, valamint kataszteri birtokir-  
vasolat.

Ingtalan- és felzálog-Forgalmi-Intézet,  
Budapest, VI., Váci-körút 39.

## TANONCZOK LAPJA

Szerkesztő: Emberger János. • Kiadó: Labuda Ferencz.

A tanoncifjúság egyedüli lapja, melynek egy iparos házában  
sem szabadna hiányozni. Előfizetési ára: egy evre 1 kor.  
20 fill., félvre 60 fillér. A Tanoncok Lapja szerkesztő-  
sége és kiadóhivatala: Budapest, III., Serfőző-u. 3. Mutat-  
ványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.



## Hirdetések

felvételnek a

## MAGYAR NÉPLAP

kiadóhivatalában.

## STOWASSER J.

es. és kir. hangszergyáros, a  
es. kir. hadsereg és a magy.  
kir. honvédség szállítója.

BUDAPEST, II. Lánchíd-utca 5 sz.



Harmonika-árjegyzék külön kérendő.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Hegedük vonóval 3 forinttól 15 frtig. Mesterhegedük vo-  
nóval 15 frttől 300 frtig. Gordonkák vonóval 10 frttől 150  
frtig. Nagybőgők vonóval 20 frttől 100 forintig. Fuvolák  
2 frttől 100 forintig. Szárny-kürtök 14 frttől 20 frtig. Czim-  
balmok 35 frttől 300 forintig. Ősi magyar tárogatók szaba-  
dalmasza 20 frttől 60 frtig. Elpusztíthatatlan, kitűnő erős  
hangu harmonikák utolérhetetlen erős hanggal és tartós-  
sággal 3, 4, 5, 6, 8, 10 frttől 80 forintig. Templomi és más  
zenekarok részére

### fuvó és vonó hangszerek

előnyös fizetési feltételek mellett legutányosabb árban szállíttatnak

## A Sohr „Szent-Antal“ kaszagyár, mely a világ legelső kaszagyára

100 koronát fizet annak, a ki egy más gyárból egy Sohr „Szent-Antal“ kaszát tud előmutatni.  
200 koronát fizet annak, a ki ezen kaszákból 100 darab közül 5 rosszat tud előmutatni.

## Megrendelési czim: Sohr József Somogy-Szill.

Hazánkban a kaszakereskedők nagy mérvben fizik a szédelgést. És miután a Szent-Antal jegyű kaszá-  
val, melynek jó híre bejárta az egész világot, és a mely a mult évi londoni kiállításon is nagy aranyérmet  
és diszoklevelet nyert, a szédelgőknek kissé a körmükre koppantottam, azt mindenféle fufanggal utánozzák  
és el akarják hitetni, hogy őcska portekájuk valódi „Szent-Antal“-kaszta, azért mindenkit saját érdekében is  
figyelmeztetek, hogy óvakodjon a hamis utánzatoktól, mert a Szent-Antal-kaszta csak akkor valódi, ha fokán  
az ismert védjegy van, tábláján pedig az itt látható felirat.

Az egyedüli kasza, mely  
minden tulajdonosát várakozáson  
fölül kielégíti. A Szent-Antal  
kaszta közkedveltségét főleg szí-  
vós, sem nagyon kemény, sem  
lágú és csodálatra méltó élének  
köszön. Különösen azért felel  
meg közönségnek, mert a

Szent-Antal jegyű kaszának erős orma és nyaka van és igen vékony pengéje. Nem kell minduntalan kovács-  
kézre adni, mert egy rendes kaszasebber kezéhez van igazítva

Sok gazd: a hibás kalapálás altai a legjobb kaszát is elrontja, ez a Szent-Antal kaszánál nem jöhet elő, mert az  
ikalapálva és kipróbálva lesz a gazdaközönségnek atadva. A Szent-Antal kaszával csupán egyszeri kalapálással  
b) napon át és egyszeri köszörüléssel 150—180 lépésig is el lehet könnyen a legkeményebb hegyi fűben kaszálni. Minden  
arabért jótállást vállalok és a meg nem felelőt egy új kaszáért kicserélem. De tapasztalathból tudjuk, hogy  
e közül sincs egy rossz.

A Szent-Antal kasza árai: 

65	70	75	80	85	90	95	100 cm. hosszú
— .95	1.—	1.05	1.10	1.15	1.20	1.25	1.30 forint.

5 db megrend.-lésénél a postaköltséget a kaszagyár fizeti, 10 db-nál a postaköltséget is megfizeti és egy kaszát ingyen küld.

Amergauai kaszakó a legmegfelelőbb a Szent-Antal  
kaszához. 1 db 25 kr. 10 db 2 frt. „Diadal“ ezüstacél kalapáló készülék. Üllő és kalapács  
párban 85 kr.

Képes táárjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. Gyűjtőknek kedvezmény.